

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MANANA

Apuntes y pinceladas

PORTUGAL.

La muerte de Alfonso Costa, supone para la República portuguesa una pérdida difícil de reparar. Abundan poco los talentos esclarecidos y las voluntades resueltas. Portugal, como España, como otros países europeos, sufre la actuación política y social de una avalancha informe de medianías, la invasión furiosa de un ejército de mediocridades que aspiran a la hegemonía suprema de la popularidad y del respeto. Y en todos esos pueblos, los hombres de altura, los modelos de civismo a lo Costa, entrañan una personalidad representativa cuya pérdida constituye una irremediable desgracia nacional.

Las grandes inspiraciones, los patrióticos consejos, las sanas y equilibradas orientaciones de que ha de nutrirse la vida pública de un país, y máxime de un país resuelto y agitado como Portugal, no son obra de los triunfadores de un día, de los improvisados, de los advenedizos. Las reputaciones sólidas se fomentan en la brega ruda y tenaz y se consolidan al amparo de las disciplinas más rígidas del entendiemento.

Todo esto representaba el insigne político lusitano, cuando le sorprendió la muerte: voluntad educada en el ejercicio de los deberes que la patria impone a sus hombres; inteligencia cultivada en el estudio de las grandes síntesis que informan la vida social de un país; civismo, abnegación y aun a la cultura y al progreso.

Con Alfonso Costa muere uno de los más altos exponentes de la intelectualidad portuguesa. Ya sabrá la Historia hacer justicia a su nombre.

LO QUE APUNTA EL REPORTER

Lugo y sus forasteros

Aunque algo lejos están las renombradas ferias y fiestas de San Froilán, que se celebran en Lugo en el mes de octubre, ya empiezan a verse por nuestras calles los gitanos haciendo tratos de compra y cambio con nuestros campesinos.

Ayer, precisamente, a eso de las once de la mañana tomaron como campo de operaciones un labriego y varios gitanos la principal calle de la ciudad.

Tratabase de un derrengado corcel que el paisano quería vender por ocho duros a los citados gitanos.

Uno de éstos montó en el jaco y emprendió *veloz* carrera por la calle en donde el trato se estaba haciendo.

Paseándose por aquel lugar estuvo lo menos diez minutos con objeto de probar, sin duda, las fuerzas del pobre caballito. Pero como allí no está permitido hacer pruebas de esta índole, un guardia municipal tuvo a bien llamarles la atención.

Total: el paisano no pudo vender la moribunda caballería y la gente aglomerada comentaba lo sucedido.
—Hasta las maulas de San Froilán—dijeron los gitanos.

Háblase estos días en Lugo de que una popularísima artista de variedades que en esta ciudad cuenta con grandes simpatías, deja la vida del tablado, fijando su residencia en Lugo.

Esta nueva convención regresó hace pocos días de Madrid, en donde permaneció una corta temporada.

Durante casi todo el pasado invierno estuvo actuando en Lugo, con gran éxito.

Notas obreras

Celebró sesión ordinaria la Junta de Gobierno del «Centro Obrero».

Aprobáronse las cuentas del semestre que acaba de finalizar, y se dió lectura a una comunicación de la «Liga Popular Ferroviaria» acerca del ferrocarril de la Costa.

También se acordó que el próximo viernes, a las siete de la tarde, celebren asamblea general las sociedades de este Centro.

Reanudó su publicación el semanario *Tribuna Popular*, órgano del elemento obrero de Ribadeo-Villaoledrid, y que había

dejado de publicarse a raíz de la declaración de la guerra, con motivo de paralizarse los trabajos en las minas de aquella zona.

UNA CIRCULAR

Pro Polonia

Hemos recibido una circular de la señora duquesa viuda de Sotomayor a la que se acompaña la lista de donativos que han sido enviados a la señora citada con destino a los fondos del Comité de acción pro Polonia, que la duquesa preside.

Los donativos hasta hoy recibidos dan un total de pesetas 31.703,30; según orden recibida serán enviadas a S. A. el Ilmo. Príncipe Adán de Sapieha, Obispo Príncipe de Cracovia, para que las distribuya conforme el objeto de los donativos.

UN FOLLETO

ESTUDIOS DE CRÍTICA LITERARIA

Recogió el estudioso mindoniense Antonio Maseda, algunos de sus trabajos de crítica literaria que para ante los cátedráticos de la Facultad de Filosofía y Letras de Salamanca había preparado en los claustros de Deusto, y lanzó al público una selección de su labor en un folleto, del que tenemos a la vista un ejemplar.

«Rosalia de Castro-Macias y Los amantes de Teruel», son el asunto de este estudio.

Como primer fruto de quien habrá de triunfar en el arte de las letras, démosle la bienvenida más cordial y para su autor tengamos efusiva enhorabuena.

El folleto de Maseda supone detenida labor de preparación, y si otros méritos no tuviese, este sólo lo hace acreedor al aplauso.

La conferencia del Sr. Stratis

Se han presentado algunas dificultades para que el explorador-pubicista señor Stratis pueda dar la conferencia que con tanta ansiedad esperaba el culto público de Lugo.

Tenia pensado el ilustrado conferenciante dedicar su disertación a los exploradores lusenses, para lo cual había hablado ya con el comité que rige la asociación dicha.

No pudo el Sr. Stratis llegar a un acuerdo ni con la junta del Circolo, ni con los «boy-scouts», por lo que se veía obligado a desistir de dar esta conferencia.

Propóniase hablar de la vida en los Balkanes el distinguido conferenciante, corroborando su disertación con proyecciones de fotografías obtenidas en su viaje.

Los periodistas lusenses deseosos de salvar todas las dificultades surgidas para que el Sr. Stratis fuese oído han acordado encargarse de la organización de este culto acto, que se celebrará el sábado en el Teatro-Circo.

PELIGRO EN EL MAR

UNA MINA FLOTANTE

Se recibió en la Comandancia de Marina de la Coruña un telegrama del director general de Navegación con la siguiente interesantísima noticia:

«El comandante de Marina de la Gran Canaria, en telegrama fecha 12 del corriente, participa que el capitán del vapor argentino «Patagonia» manifiesta haber hallado una mina flotante en la situación de 31 grados y 50 minutos de latitud Norte y 11 grados y 5 minutos de longitud Oeste por el meridiano de Greenwich, el día 9, a las cuatro de la tarde; yendo a la deriva hacia el SO., con velocidad horaria de una milla.»

La noticia ha causado gran sensación.

MÁS ORO PARA EL BANCO

Su paso por Lugo

En el tren correo de ayer pasaron con dirección a Madrid, procedentes de la Coruña, 39 cajas con barras de oro.

Estas las condujo hasta el puerto de la vecina capital, desde Liverpool, el vapor inglés de la compañía la Mala Real «Amazón» que se dirige a Buenos Aires.

Valen estas cajas cinco millones de pesetas y van consignadas al Banco de España.

Varios números de la guardia civil iban custodiando este precioso cargamento.

POR TELEGRAFO.-INFORMACIONES VARIAS

DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 14 14'10

Informes franceses

En el frente belga

Según el parte oficial de París hubo durante el día de ayer muy fuertes bombardeos en casi todo el frente belga.

Los gases axfisiantes

En los duelos de artillería librados últimamente, los alemanes hicieron uso de los gases axfisiantes.

En Arras

Hubo violentísimos cañoneos en toda la región de Arras.

En el Argona

Los alemanes han intentado algunos avances de infantería al amparo de la artillería, pero fueron rechazados.

La ofensiva del Kromprintz

El ejército que acaudilla el Kromprintz ha tomado la ofensiva en diferentes puntos del frente occidental.

Ante la acometida violenta de dichas fuerzas cedieron algún tanto los franceses en algunos lugares; pero contraatacaron seguidamente, recuperando el terreno perdido y causando al enemigo bajas de consideración.

En el Mossa y el Mosela

En ambos puntos se han sucedido también estos días los ataques de los alemanes, pero fueron rechazados por el fuego certero y tenaz de la artillería francesa.

En Feyhaye y otros puntos

Después de algunas arriesgadas acciones, han ganado terreno los franceses en Feyhaye.

También en Apremont y La Petré han sufrido algunas derrotas los alemanes.

Informes alemanes.

Alrededor de la Azucarera de Souchez

En las cercanías de la fábrica de azúcar de Souchez, han sido repetidos algunos ataques muy violentos de los franceses.

Ganando terreno

En la región de Souchez han adelantado los alemanes unos 600 metros.

Pueblos en poder de los germanos

El ejército alemán se apoderó de Cabare y Ronge.

Más prisioneros franceses

En la carretera de Arras los alemanes han hecho 250 prisioneros.

Gran actividad

En la extensa región comprendida entre el Mossa y el Mosela se nota extraordinaria actividad estos días.

Ataque de los franceses rechazado

Los franceses iniciaron un violentísimo ataque contra las posiciones alemanas de La Petré, siendo rechazado.

Añade el informe alemán que los franceses han tenido grandes pérdidas en esta operación.

Informes rusos.

Operaciones favorables a los moscovitas

Según los informes oficiales de Petrogrado, siguen desarrollándose en todo el frente oriental importantes operaciones con resultado favorable para el ejército moscovita.

Informes italianos.

Calma obligada

Un despacho oficial de Roma dice que se han suspendido las operaciones en todo el frente italiano durante el día de ayer a causa de la niebla intensísima que reina en toda aquella región.

Informes ingleses

Alemania y los Estados Unidos

Es impresión general en Londres que las relaciones diplomáticas entre Alema-

nia y los Estados Unidos tienden a una ruptura inmediata y violenta.

La nota última del Gabinete de Berlín ha causado indignación en Washington.

De política

Consejo de Ministros

Dicen los ministros

Al entrar esta mañana los ministros en la Presidencia para celebrar consejo, fueron abordados por los periodistas.

Hacienda

El Sr. Bugallal llevaba para someter al Sr. de sus compañeros, un informe del Consejo de Estado sobre las nuevas industrias.

Marina

El Sr. Miranda llevaba el proyecto de reglamentación del trabajo a bordo de los buques.

Fomento

El Sr. Ugarte dijo a los periodistas que aunque tenía en preparación una labor muy extensa llevaba solamente al Consejo de hoy varios expedientes de carreteras, que se habían ultimado estos días.

También llevaba la propuesta de algunas líneas de ferrocarriles secundarios.

Estado

El señor marqués de Lema dijo que no aportaba a la labor del Consejo de hoy, más que algunas cuestiones de índole comercial.

El fallecimiento de Alfonso Costa

Aseguró el ministro de Estado que no tenía conocimiento oficial del fallecimiento del ilustre demócrata lusitano, Alfonso Costa, ocurrido ayer, según informes de la prensa.

Instrucción pública

El conde de Esteban Collantes llevó algunos expedientes de creación de nuevas escuelas.

Los demás ministros

Dijeron a los periodistas los demás ministros que no llevaban asunto alguno que despachar en el Consejo de hoy.

Termina el Consejo

Próximamente a la una de la tarde terminó el Consejo.

A la salida dijo el Sr. Dato a los representantes de la prensa que holgaba la referencia oficial, puesto que nada importante se había tratado en la reunión, y que los asuntos llevados a ella eran ya sobradamente conocidos de la prensa.

El contrabando

Una rectificación

El jefe del Gobierno rogó a los periodistas que rectificasen la noticia publicada ayer por algunos periódicos acerca del contrabando, puesto que era completamente inexacto.

Los excedentes de cupo

Llamamiento a filas

El único acuerdo de importancia adoptado en el Consejo de esta mañana ha sido el de llamar a filas a los excedentes de cupo del año 1913.

La incorporación tendrá lugar el día 15 del próximo agosto.

El trabajo a bordo

Su reglamentación

Se prescindió de este asunto en el Consejo de hoy. Será estudiado en el del próximo viernes.

Los ferrocarriles secundarios

También se aplaza

Fvé también aplazado para el Consejo próximo el asunto de los ferrocarriles secundarios.

Las nuevas industrias

Informando

El Sr. Bugallal dió cuenta a sus compañeros de Gobierno del informe del Consejo de Estado sobre la creación de nuevas industrias y de las prórogas y otros beneficios que se concederán a éstas.

Trátase en el informe de referencia de todo lo relativo al pago de contribuciones

al Estado, así como de aquellas, que, estando establecidas y no bastando su producción para sentir al mercado nacional, quieran aumentar su capital.

Un Real Decreto

Acerca dg estos extremos—según dijo el señor ministro de Hacienda—se publicará un Real Decreto, del cual el Gobierno dará cuenta a las Cortes a su debido tiempo.

Expedientes

Fueron aprobados algunos expedientes de distintos departamentos.

De Hacienda: Autorizando al delegado de Hacienda de Logroño para anunciar a concurso la adquisición de local con destino a la creación de nuevas industrias.

De Fomento: Abriendo un concurso para la construcción de uno o dos tramos del dique de Levante en el puerto de Tarragona y adquisición de gruas para el mismo.

Otro del mismo departamento para la cimentación del dique «Reina Victoria», del Ferrol.

De Gracia y Justicia: Proyecto de decreto para reunir en Madrid el próximo Congreso de protección a la infancia y a los niños delincuentes.

De la Presidencia: Real decreto autorizando el pago del monumento erigido a las Cortes Cádiz.

Otro de la Presidencia resolviendo en favor del Ministerio de Instrucción pública una competencia suscitada entre dicho ministerio y los de Gobernación y Gracia y Justicia sobre fundación de hospitales en Santa Clara (Avila).

Nuevos edificios

Lo acordado hoy

Se acordó, últimamente, en el Consejo de hoy construir en un solar de la calle de Montalbán, un edificio para el ministerio de Marina, y en el antiguo palacio de la Presidencia, la Capitanía General y el Gobierno militar.

Los panaderos

La Comisión y Sánchez Guerra

Antes de ir esta mañana al Consejo fué visitado el Sr. Sánchez Guerra por el gobernador civil y la Comisión mixta encargada de resolver el conflicto de los panaderos.

La opinión de los conferenciante es optimista en cuanto se refiere a los obreros de la Panificadora.

Esta no ha contestado a las peticiones de los obreros.

El Sr. La Cierva

Despidiéndose

Conferenció esta mañana con el señor Sr. Sánchez Guerra el ex ministro señor La Cierva.

Se despidió. Esta noche marchará a Murcia.

El Sr. Quejana dijo que nada habían tratado de política.

Negó que se hubiesen disgustado unos ni otros.

El Rey

Visita al Canal de Lagoya

El próximo día 16 visitará el Rey el Canal de Lagoya.

De Marruecos

Los partes de hoy

Sin novedad

Los partes oficiales de hoy acusan tranquilidad completa en Marruecos.

ULTIMA HORA

Madrid 15 3'40.

Más de la guerra

Informes franceses.

En Bélgica.—Ataques rechazados

El parte oficial de París da cuenta de las operaciones que se llevan a cabo en el frente belga, asegurando que han sido rechazados varios ataques de los alemanes.

En el frente inglés

También algunas acciones de importancia en el frente inglés. En Argona, Arras y Sonsons hubo intensos bombardeos de la artillería gruesa alemana.

Informes rusos.

Varias acciones locales

Comunica el parte oficial de Petrogrado que hubo algunas acciones locales de

poca importancia en diferentes puntos del frente oriental.

Duelos de artillería

En Ossovietz y Jecjawo hubo algunos duelos de artillería.

Los alemanes rechazados

La infantería rusa avanzó sobre algunos pueblos, desalojando a los alemanes y austriacos.

En el Cáucaso

Añaden los informes rusos que en algunos puntos del Cáucaso han sido pasados a la bayoneta los turcos.

Informes ingleses

Los prisioneros por ugueses

Al Sur de Angola han sido rescatados los prisioneros portugueses. Se les enviará a Lisboa.

En la península de Gallipoli.—Derrota importante de los turcos

Comunican de Londres que las tropas que constituyen la derecha inglesa y las que forman la izquierda francesa, han causado una importante derrota a los turcos.

Tuvieron estos numerosísimas bajas. Submarino austriaco pescado en las redes

Tienen noticia en Londres de haber sido capturado un submarino austriaco, que quedó preso en las redes de defensa de un buque italiano al cual intentó torpedear.

Informes italianos.

Nada importa

Dicen los informes oficiales de Roma que las operaciones en el frente italiano carecen de importancia las operaciones llevadas a cabo durante el día de ayer.

En el Tirolo y el Trentino

En cambio, libranse empeñadísimas acciones en el Tirolo y el Trentino, acerca de cuyo resultado nada puede predecirse aún.

Un ataque general de los aliados

Por informes particulares de Roma sabese que se proyecta y que se anuncia para muy en breve un ataque general de los aliados en el Norte de Francia.

Una fiesta conmemorativa

Las tropas francesas proponense celebrar la fiesta conmemorativa de la República en todo el frente.

Los contingentes que operan desde los Vosgos hasta el mar, entonan a un mismo tiempo la Marsellesa.

Asuntos varios

Alfonso Costa

La Legación portuguesa, de Madrid, asegura, oficialmente, que Alfonso Costa no solo no ha fallecido, sino que continúa mejorado.

La noticia ha producido muy agradable impresión en esta Corte.

Señor Gobernador civil...

Tres compañías de automóviles sirven la línea de Mondoñedo a Baamonde.

Con grave riesgo para el viajero, a la salida de Mondoñedo y durante el camino abusan los conductores de los vehículos de su destreza para manejar el volante. Las leyes de policía de carruajes no se cumplen, ni aproximadamente.

Déanse órdenes terminantes a la guardia civil, mútense sin reparos y cúidese de la seguridad del viajero.

Contemplaciones no, señor gobernador; ni en esto, ni en otras cosas de las que nos ocuparemos oportunamente.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de los RR. PP. Franciscanos de esta ciudad hasta las doce de la mañana el día 16 de Julio, se aplicarán en sufragio del alma de los señores

Don José Prado Gómez, D.ª Angela Mañobre Sánchez Y DE LA SEÑORITA Asunción Prado Mañobre Q. E. P. D.

Su familia, agradecerá a las personas de su amistad y piadosas, se dignen asistirla a alguna de ellas y encomendarlas a Dios en sus oraciones, obsequio señalado por el cual vivirá reconocida. Lugo, 15 de Julio de 1915.

Hay concedidos días de indulgencia en la forma acostumbrada por varios señores Prelados.

Nota oficial de la Embajada Alemana

El Vice-cónsul de Alemania en Viveiro, D. Federico Guillermo Cloos, nos ruega en atento B. L. M. que insertemos la siguiente nota oficial de la Embajada de Alemania en Madrid:

Los Gobiernos de Inglaterra y de Rusia anuncian la publicación de nuevos documentos sobre pretendidas crueldades de los alemanes. Es probable que, igual que antes, también estos folletos habrán de ser repartidos en España por millares de ejemplares, con la prodigalidad de que tantas muestras ha dado la propaganda enemiga.

MOMENTANEA

LA GUERRA EN ESPAÑA

Apuntaba días pasados la posibilidad de que al final de la guerra se produjese una impetuosa corriente emigratoria hacia la vecina República francesa. Hoy la hipótesis convirtiéndose en realidad. La emigración a Francia es un hecho. Ciges Aparicio da cuenta de ella en su última crónica de El Imparcial, y los términos en que registra la dolorosa actualidad que esto significa para España, no pueden ser más inquietantes.

Las poderosas cuencas mineras del Loire se nutrirán de brazos españoles. Los profundos subterráneos de Moux se cebarán con carne española. Las plazas que en fábricas, talleres y comercios han dejado vacantes los soldados franceses, provistaránse con hombres llevados de nuestras ciudades y villas. Una nueva sangría para España, esta España, irreflexiva y loca que no cesa de proyectar su vida hacia fuera, como si en ella hubiese plétora de sangre y de riqueza.

En medio millón se cifra el número de españoles que al expirar diciembre traspasarán la frontera. ¡Asombra! ¡Medio millón menos de trabajadores en un país donde apenas quedan brazos! Si esa desbandada, partiese de los centros burocráticos, podía España entonar un himno de loa a Francia; pero sale de los campos y del comercio; es una sangría abierta en las principales arterias del organismo nacional.

Y se pregunta Ciges Aparicio: ¿Contemplará impasible el Gobierno este formidable escape emigratorio? El mismo puede contestarse recordando lo que han hecho todos los gobiernos españoles para retener a sus hombres dentro de las fronteras patrias. La emigración a Francia, es un caso particular del eterno fenómeno, de la ley suprema que rige las orientaciones de la juventud española de nuestro siglo.

Emigran hoy a Francia nuestros obreros porque es un nuevo campo que se abre a la especulación y al trabajo, ahora que los de América van cerrándose.

El Gobierno está en el caso de realizar algo práctico y eficaz en beneficio del porvenir nacional. ¿Prohibiendo la emigración? No; no hay derecho a convertir en esclavos de la miseria a los que abrigan una legítima aspiración de mejoramiento y bienestar, que España les niega. ¿Moderándola? Sí; eso sí. Y no sólo moderándola, sino ejerciendo una honrada tutela sobre el emigrante, que no por serlo deja de ser español.

Aquí, en el país de los organismos inútiles, bien pudiera crearse uno más, tal vez el menos inútil de todos ellos: una oficina encargada de regular la contratación de los obreros, un centro encargado de dar facilidades y garantías al emigrante. ¿Cómo? El cómo no nos importa a los que señalamos el camino, a los que indicamos la solución. ¿No ha encontrado forma el Sr. Dato para crear, con numeroso personal retribuido, una nueva institución oficial para intervenir en los gastos de Guerra y Marina? Pues si mucha importancia tiene para España la vigilancia escrupulosa de sus presupuestos, no debe ser menor la que conceda a la defensa de sus hijos, haciendo por ellos lo menos que puede hacer: guiarles, aconsejarles, dirigirles, ponerles a cubierto de la explotación extranjera, ya que al extranjero la lanza en busca del pan que el suelo nativo no produce.

Fuera mejor que a la emigración se cerrasen las fronteras nacionales; pero es demasiado gigantesca esa obra para acometerla por estos hombres y en estos días. Hay algo que no es tan gigantesco, ni tan complicado, ni tan arduo: constituir en cada ciudad, en cada capital de provincia por lo menos, una oficina de emigración. Estas oficinas podían funcionar como delegaciones de un gran centro, donde se llevase un detallado balance de la oferta del trabajo y de la demanda de brazos. De este modo, cada obrero español, bajo la salvaguardia de su nación, bajo la garantía directa y eficaz del Estado, saldría de su hogar esperanzado y tranquilo, y España no arrojaría al mundo, como pirraña sobrante, una legión de vagabundos y aventureros.

¿No puede el Gobierno español establecer una relación constante, una inteligencia íntima con sus cónsules en Francia? Y estos ¿no podían trazar en España cauce amplio y seguro para orientar con fortuna las corrientes emigratorias? A todo esto obligan, en los momentos presentes, las funciones tutelares de un gobierno, ya que la ignorancia de los unos, la tradicional apatía de los otros y la falta de voluntad de todos, han cerrado por completo los horizontes patrios a la iniciativa audaz y al esfuerzo vigoroso.

Si ante este nuevo y magno problema permanecemos impasibles y estoicos, podemos decir sin recelo, que la verdadera guerra, bochornosa y cruenta, se libra dentro de España.

Juan R. SOMOZA.

El presidente del Congreso, en Galicia

En el tren rápido pasó por Monforte con dirección a Pontevedra, el presidente del Congreso, D. Augusto González Besada.

En la estación de Pontevedra lo esperaban comisiones de centros de todas clases, así como las autoridades y funcionarios de todas las dependencias.

A su llegada le rindió los honores una compañía del batallón que guarnece aquella plaza.

La distinguió la familia del Sr. González Besada también se encuentra en Pontevedra como en otro lugar de este número decimos.

AMORES Y AMORÍOS

Joven raptada

Desapareció de su casa de Tuy una distinguida señorita portuguesa hija de un significativo funcionario que desempeña un cargo en la ciudad fronteriza.

La bella señorita amaba perdidamente a un joven de una distinguida familia de Lisboa.

Y aguardaba tristemente—por la duda de si o no volvería a verle el pelo—al lisbonense Lohengrin.

Y una tarde llegó el galán... aunque no en el blanco y suave cisne de la leyenda, pero sí en un automóvil precioso. La joven siguió a su doncel de Tuy a Gondomar y de allí se fueron a Pontevedra, donde pasaron alegremente el día.

En varios sitios se tenía noticia del rapto y orden de detener a los enamorados.

Los jóvenes, cuyos nombres tienen las iniciales de M. A. F. d' C. ella y M. M. d' C. él habían trazado un itinerario de lo más pintoresco.

De Tuy fueron seguidamente a Gondomar y de allí a Pontevedra, regresando a Vigo.

La policía y el vicecónsul portugués en Vigo indagaban por todos los sitios posibles el paradero de los novios fugados.

Y en la mañana del martes último ¡triste despertar!—como en las novelas por entregas,—los dos jóvenes ciegos de amor que no habían encontrado obstáculos para su desenfrenada pasión, fueron sorprendidos en una habitación del Hotel Peninsular, comunicándoseles la imperativa orden de las autoridades.

Por ahora continúa a disposición del cónsul de su país. Ellos, claro, dudarán de la utilidad del automóvil, pero saben en qué va a quedar esto.

RUIDOS SUBTERRÁNEOS

Dicen de las Palmas que se han recibido detalles suscritos por personas autorizadas sobre los ruidos subterráneos de una gran parte de la isla de Fuerteventura, ignorándose si se trata de terremotos o de la aparición de un volcán.

El primer fenómeno tuvo lugar el 16 de junio, a las ocho de la noche, oyéndose un ruido lejano como el que produce un huracán desencadenado, y fué seguido de oscilaciones de tierra que duraron unos quince segundos, causando numerosos desperfectos en muchos pueblos: en muchas casas se abrieron grietas, derrumbándose otras; también algunas iglesias resultaron con hendiduras.

Numerosas personas, presas de pánico, abandonaron sus viviendas.

Los ruidos se repitieron de ocho a diez de la noche.

Estos ruidos, acompañados de trepidaciones, se sintieron durante toda la noche de treinta en treinta minutos de intervalo.

Los días sucesivos continuaron los ruidos; pero sin oscilaciones.

El día 8 del actual, a las doce y quince de la noche, se repitió el fenómeno con igual intensidad que la vez anterior, repitiéndose de nuevo a las tres de la madrugada.

Aquella misma noche muchos vecinos salieron al campo a dormir en chozas, por temor a que se derrumbasen las casas.

Hasta esta fecha no han ocurrido desgracias personales; pero el pánico continúa y sigue la duda de si se trata de simples terremotos o de la aparición de un nuevo volcán en erupción.

Cerca del pueblo de Pájara existe una montaña por cuyas grietas se ha visto salir humo desde hace tiempo.

Se pide al Gobierno designe personas competentes para que estudien el fenómeno.

BAJAS EN LA OFICIALIDAD

Los fallecimientos en junio.

Según noticias oficiales recibidas en el Ministerio de la Guerra de las autoridades dependientes del mismo, han fallecido durante el expresado mes los siguientes jefes, oficiales y asimilados.

Infantería.—Teniente coronel D. Miguel Espina; comandante D. Carlos de la Cierva; capitán D. Federico Blasco; segundos tenientes D. Antonio Pérez O'Dena, D. Benito Sanjurjo y D. José Nieto.

Capitanes de la escala de reserva don Juan Cancio y D. Guillermo Lino, y primer teniente de dicha escala D. Ignacio Gavira.

Caballería.—Teniente coronel D. Eugenio Ramos.

Artillería.—Teniente coronel D. Carlos Huelin.

Ingenieros.—Teniente coronel don Mariano Solís.

Carabineros.—Capitán D. Antonio Gregori.

Guardia civil.—Primeros tenientes D. Juan Marco Medina y D. Alfredo Arredondo.

Intendencia.—Sinbintendente de segunda D. José García Guérrez.

Sanidad Militar.—Médico mayor don Eduardo Minguéz Vaj y farmacéutico mayor D. Eugenio Torino.

UN VIAJE DEL NUNCIO

Dentro de breves días llegará a Orense el Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Ragonesi.

Luego irá a Santiago, a donde va con objeto de visitar el sepulcro del Apóstol.

En Orense se hospedará el ilustre viajero en el Palacio episcopal; en donde se están disponiendo las habitaciones que ha de ocupar el representante de Benedicto XV en España.

Manolo Quiroga

Se han recibido ya noticias de la llegada a París de este notable artista gallego.

Dentro de unos cuantos días se celebrará su boda con la distinguida pianista Marta Leman.

Seguidamente emprenderán viaje a España, siendo esperados en Pontevedra para los últimos días del mes corriente.

Se asegura que, como en años anteriores, dará un concierto en el teatro de Pontevedra durante las fiestas de la Peregrina, siendo acompañado por Marta Leman.

ECOS

DE LUGO

La Casa MOTA,

tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, el haberse hecho cargo de la dirección de los talleres de confección de estos almacenes, el cortador de reconocida competencia, D. Vicente A. Miranda. El haber ejercido su profesión durante muchos años en París, de donde ahora procede, y la justa fama de que viene precedido, tanto en el corte de señora hechura sastre, como en el de caballero, nos permite asegurar que saldrán altamente complacidos nuestros clientes.

Con motivo de las obras que se halla ejecutando el ayuntamiento en la Plaza de Santo Domingo, de reforma de pavimento y establecimiento de bocas de riego e incendios, la Empresa de Abastecimiento de Aguas de esta población se ve precisada a interrumpir el servicio a sus abonados, solamente de cuatro a seis de la tarde del 16 del actual, restableciéndolo inmediatamente, con lo cual evitará los consiguientes perjuicios.

El interventor de la Sucursal del Banco de España en Lugo, Sr. Pan, fué ascendido y destinado a la Coruña.

Le felicitamos afectuosamente. Para ocupar su vacante en esta Sucursal se indica a un funcionario muy apreciado entre nosotros y que en la actualidad presta sus servicios en Barcelona.

Programa de las obras que ha de ejecutar la banda municipal en el paseo de hoy, de nueve y media a once y media de la noche:

- 1.º «El Paso del regimiento», paso doble.—Eillemberg.
2.º Tirolera para Sasofón.—Chic.
3.º (A) Adagio de la Sonata Patética, (B) Minueto de la 8.ª Sinfonía.—Beethoven.
4.º Bailables de la ópera «Issoline».—Messenger.
5.º Paso-doble.—Parés.

Lugo-Salón El domingo aparecerá en este pabellón La Jovya de la Reina.—Gran Suceso.

En la madrugada de hoy contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santiago, la bella señorita Antonia Iglesias Somoza y el joven sargento D. José Ramos, de guarnición en Melilla.

Salieron para la Coruña y otras poblaciones donde pasarán la luna de miel. Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades en su estado.

Iglesia del Carmen.—Desde las doce del día 15 hasta las doce de la noche del 16 todos los fieles que tengan impuesto el Santo Escapulario pueden ganar el santo Jubileo del Carmen a la manera de Porciúncula.

El 16, fiesta de la Santísima Virgen a las diez y media habrá misa solemne con sermón quedando S. D. M. expuesto hasta los cultos de la tarde.

Una nueva obra del laborioso fotógrafo Domingo Carbaliés hemos visto en un escaparate de la Plaza Mayor.

Se trata de un retrato, ampliación, del director del «Orfeón Gallego», D. Luis Junquera.

Nuevamente felicitamos al artista lucense.

Habiendo fallecido el procurador que fué del Juzgado de primera instancia de Mondoñedo, D. Venancio Ramallal Bantana, y solicitándose la devolución de la fianza que tenía constituida, el Sr. Presidente de la Audiencia territorial acordó hacerlo público a fin de que los que tengan que formular reclamación alguna contra la misma lo verifiquen ante dicho Juzgado dentro del término de seis meses.

Han sido trasladados a la estación telegráfica de Vigo los dos empleados que servían en la de Mondoñedo, D. José Saco Saavedra y D. Ramón Gómez Crespo.

El próximo viernes se celebrará en

Agua de Ollaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. - UNICA DE MESA
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo. - VIGO

esta ciudad la feria de ganado acostumbrada.

Hace una temporada que las ferias se ven poco concurridas, en general.

La celebrada el pasado martes en Aday estuvo muy poco concurrida siendo una de las más renombradas en nuestra provincia.

El viernes también se celebran ferias en Villarmorte (Páramo), Cervo y Crecente.

SE ARRIENDAN juntos o separados el primer piso y el bajo de la casa núm. 14 en la Avenida de Moret.

Para informes en esta redacción.

Se prorrogó hasta el día 20 del actual, el plazo para la presentación de instancias y documentos justificativos, de los aspirantes al premio que otorgará la Liga de Amigos de Santiago, en nombre de la colonia gallega de Tetuán, al soldado gallego que más se haya distinguido en la campaña de Africa, desde el año de 1909.

VENTA DE CARBONES AL POR MENOR.

En la Plazuela del Obispo Izquierdo (frente al jardín) se sirven a domicilio, de todas clases e inmejorable calidad, garantizándose el peso.

Carbón de roble al menudeo.

Hemos recibido uno de los primeros números del periódico «La Ciudad» que se empezó a publicar en la Coruña.

CIPRIANO NAVARRO, se encarga de todos los trabajos de ingeniería mecánica y eléctrica.

Estudios, proyectos, presupuestos e instalación de toda clase de industrias.

Estudios y dirección para la reparación de toda clase de máquinas y motores.

Carretera Nueva de la Estación, LUGO

El director general de la Guardia civil Sr. Luque, se propone visitar este verano las fuerzas de la benemérita de las comandancias de Galicia.

SE VENDE la casa señalada con el número 16 de la carretera de la Coruña, en la misma informarán.

Se confirman las predicciones de los meteorólogos que anunciaban tormentas a mediados de este mes.

Estos días descargan algunas en varios pueblos de esta región.

SE ARRIENDA mitad de la casa que habita en Barrilla el médico D. Jesús Díaz, huerta y algunas fincas, juntas o separadas.

Para informes D.ª Trinidad Sanjurjo, Ruanueva, 16, Lugo.

En esta semana empieza, a disminuir dos minutos de duración de los días.

Acude bastante gente al Bañerío de esta ciudad en busca de la salud perdida. Con tal motivo se ve aquel pintoresco lugar muy animado.

DE GALICIA

Coruña.

El supuesto táctico que hicieron las fuerzas de Artillería de la Coruña consistió en suponer que una escuadra de torpederos intentaba destruir las líneas de torpedos que defendían el canal de la ría, lo cual estaban encargadas de evitar las baterías de la costa. Dado lo preciso de los disparos en torno del blanco, sin duda que el supuesto hubiera tenido en la realidad un brillante resultado.

En los primeros días del mes de agosto dará principio el curso de tiro de costa del corriente año que ejecutará también la citada Comandancia de Artillería ferrolana.

Asistirán a él el general jefe de la Escuela Central de tiro, jefes y oficiales de las distintas secciones del Cuerpo y algunas comisiones de otros.

Ferrol.

La «Liga Popular Ferrolana» hace las siguientes advertencias:

1.ª. Los señores socios de la Liga y los que, sin serlo, figuren en la lista de donantes en la suscripción abierta para los gastos de la Asamblea, pueden recoger la tarjeta que les autorice para asistir a la sesión inaugural del 15 del corriente, en la secretaría, Dolores, 11, de siete a nueve de la noche.

2.ª. Esa tarjeta debe conservarse para asistir a la sesión de clausura, que probablemente se efectuará el domingo 18.

Santiago.

Sigue sin solucionarse el conflicto que plantearon las vendedoras de pescado. No viene ningún pescado de Marín y el poco que se puso a la venta procedía de Villajuan alcanzando un elevado precio.

Con objeto de procurar un arreglo entre los dueños de vapores y los marineros de Marín ha salido para dicha villa una comisión de obreros de esta ciudad.

Pontevedra.

En el tren correo llegó a esta capital con sus tres hijos, la respetable señora doña Elisa González Besada, viuda de Estévez.

También vinieron en el mismo tren, el joven abogado D. Carlos González Besada, hijo del presidente del Congreso, y su hermano D. Augusto, teniente alumno de la Academia de Artillería.

Fueron saludados en la estación, por numerosos amigos.

La Dirección general de Comercio, ha concedido 500 pesetas de subvención a los exploradores de esta capital.

Vigo.

Se han inscripto para el certamen de bandas, una música militar que por ahora se reserva el nombre del regimiento a que pertenece, y La Filarmónica, de «Fuenteareas».

El orfeón de Madrid se ha reunido, para tratar acerca de su asistencia al certamen de Vigo.

Está en estudio, la organización de una regata de balandros, para cuando se celebre la de los botes que figura en el programa de las fiestas.

LOS SOLDADOS DE CUOTA

NOTICIA INTERESANTE.

Se previene a los individuos acogidos a los beneficios de la cuota militar que, en virtud de lo dispuesto en el artículo 459 del Reglamento para la aplicación de la Ley de Reclutamiento, el día primero de agosto del corriente año, deben presentarse de uniforme en sus regimientos todos los que pertenezcan a los reemplazos de 1912 y 1913, con el fin de servir en filas los tres meses del tercer y segundo período, respectivamente; los de cuota de 1.000 pesetas.

Los de cuota de 2.000 pesetas del reemplazo de 1913 se presentarán en primer de setiembre para servir los dos meses del segundo período.

El que no verifique su presentación en dicha fecha, serán considerados como desertor.

Notas de la campaña

Visita al Cuartel General italiano

El enviado especial de *Il Giornali d'Italia*, que ha logrado hacer una visita al Cuartel general italiano, la ha descrito en el citado periódico:

«Es una enorme construcción—escrito—del siglo XVIII, ante la que existe un hermoso jardín, donde algunos patos cambian sus pensamientos en un tranquilo estanque. Diríase que aquello era una residencia conventual. No se ven centinelas en el exterior. Solamente hay alrededor una empalizada, oponiéndose al paso de los profanos.

En el interior, cincuenta personas trabajan catorce horas diarias, atareadas en la coordinación del esfuerzo de un millón de soldados. Su trabajo comienza invariablemente a las seis de la mañana.

En cuanto a los generales Ca Jorna y Porro, tienen dos salas distintas, donde únicamente admiten a sus colaboradores. Casi todos los días, el uno o el otro van a visitar la línea de batalla. Son escasas las personas que se dan cuenta de su paso. Llegan a las posiciones en un automóvil militar sin signo especial alguno. Recorren la línea, observan, preguntan, ordenan y regresan al Cuartel general.

Hay pocos soldados del frente que hayan visto a los jefes del ejército. No se dan cuenta de su presencia, cuando frecuentemente están al lado de ellos bajo la lluvia de metralla.

Hace varios días alguien hubo de aconsejar tímidamente al general Cadorna que se retirase de una posición demasiado peligrosa. El generalísimo respondió que media hora de observación directa de un combate «valía más que medio día de estudio sobre el mapa. Y no se movió».

Cuando llega la noche, el trabajo se suspende en el Cuartel general. Las operaciones del día siguiente están ya decididas sobre la base de los resultados de la jornada que acaba de transcurrir.

Entonces el generalísimo y el general Porro se retiran a un gran salón convertido en un refectorio.

La comida es sobria y la conversación gira sobre asuntos que es fácil suponer. Después los dos generales siguen conferenciando en otra sala. A veces el Rey mismo llega y toma parte en la conversación. A las diez en punto, los dos jefes se retiran a descansar.»

DE LOS MADRILES

Un nuevo teatro

Se trata de construir un gran teatro moderno en la futura Gran Vía, en el espacio comprendido entre la Red de San Luis y la calle de Alcalá.

El nuevo teatro, aun sin bautizar, se levantará en uno de los solares de mayor superficie y mejor situados de la Avenida.

Constará de cinco pisos; todas las localidades reunirán inmejorables condiciones de comodidad serán de fácil acceso por escaleras independientes y ascensores de buena capacidad, y tendrán salida a tres calles.

La sala, de grandes proporciones estará de orada en tonos claros con exquisito gusto y brillantez.

La instalación de la luz eléctrica ha de ser de un efecto sorprendente y por aparatos de invención moderna.

Habrán un gran salón de fumar y un elegante «foyer» destinado a las señoras y a los caballeros «no fumadores».

El escenario estará montado con arreglo a los últimos modelos de los grandes teatros de Europa, que permiten rápidas mutaciones.

El servicio de «mise en scène» espléndido, de un «verismo» absoluto, y el juego de telones se hará por medio de energía eléctrica, completado con otro servicio supletorio utilizable en caso de avería en el motor.

Para disminuir las probabilidades de un siniestro por incendio, se emplearán en la construcción de todo el edificio materiales refractarios al fuego, y además se estudia un sistema especial de canalización de agua que «ale-casi en absoluto» cualquier riesgo.

Ocioso parece decir que la ventilación y calefacción del teatro han de estar admirablemente dispuestas.

Rodearán el teatro varios cuerpos del edificio, independientes de aquél, destinados a viviendas particulares, en cuya «planta» baja podrán instalarse cafés, cervecerías y comercios en general.

En algunos edificios locales anexos al teatro—y cuya totalidad no destruirá en nada la buena armonía del conjunto—se instalarán una entidad administrativa de gran significación y una casa editorial de fundación reciente.

Como se ve, este magnífico proyecto ha de ser de un gran alcance mercantil y ha de hermoear notablemente ese trozo de la Gran Vía.

En la Sociedad anónima que va a realizarlo figuran ya acaudalados aristócratas, políticos de altura, banqueros, Sociedades de crédito etcétera, etc.

Las bases de constitución social han sido estudiadas; y redactadas por el letrado D. Félix S. Eznarriaga. El Consejo de Administración estará formado por los accionistas de mayor respetabilidad.

El celebrado escritor Enrique López-Marín tiene a su cargo la dirección-generación del proyecto, y muy singularmente en cuanto se refiere a la parte artística.

BIBLIOGRAFIA

Han llegado a nuestra redacción los cuadernos 27 y 28 de la notabilísima obra «Episodios de la Guerra Europea», que con éxito cada día mayor publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona. Es una de las obras más documentadas, serias y verídicas que, tratando de la presente conflagración, se publican actualmente, por lo que merece plácemes la casa editora y su autor, el reputado periodista Sr. Pérez Carrasco.

El cuaderno 27 se compone de veinticuatro páginas de texto ricamente ilustrado y el 28 de diez y seis y una lámina representando un tren blindado belga ante Amberes.

Por los motivos señalados y por lo económico de su precio (25 céntimos cuaderno), recomendamos eficazmente la adquisición de esta publicación a nuestros lectores.

De venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

UN CUENTO

LA ROMERIA

—Pica, Juanito que vamos a perder la misa.

—No tengas miedo; todavía no son las ocho, la misa suele ser a las diez y no nos falta más que legua y media.

—Muy estrecha pero muy larga. A más de que va empezando a calentarse el sol y cuanto primero lleguemos, primero nos ponemos a la sombra.

—Eso es verdad; pero no creas de que aquí a Rio-soi haya mucho más de legua y media; habrá dos leguas a lo sumo. Mira, mira, desde este cerro qué hermoso está el valle.

Y efectivamente el valle de Valdeburón, por donde habíamos andado toda la mañana desde las cinco, pasando por Escaro, Burón y Lario, dejando a la derecha a la Vega Cerneja, y a la izquierda a Liegos y Acebedo, estaba hermosísimo.

El sol que hacía rato había empezado a agarrarse de los picos más altos de las peñas y luego se había ido dejando caer por las laderas de los montes insensiblemente y como quien no quiere la cosa se acaba ya de bajar de la manera más desmenuada hasta los prados de la orilla del río y bañaba todo el valle con la luz brillante de los días de fiesta.

Al murmullo desigual y ruidoso del riachuelo que jugueteaba informal y corría a saltos a cada instante, se juntaba el arrullo de las palomas torcaces, posadas con entera tranquilidad en los robles primeros de la bajera del monte.

Era ya verano, pero a aquellas alturas no hay verano; hasta la llegada del otoño dura la primavera.

El paisaje era bellissimo. Estábamos a la derecha del río sobre una colina, un poco más arriba de Acebedo, y desde allí se descubría un panorama encantador y completamente fantástico, en que parecían, azul el cielo, blancos y rojos los lugares, verdes los prados, descoloridos los centenos, cenicientos los sotos, negros los montes, floridos con su luzosa flor amarilla los escobales, cuyas emanaciones amargas y frescas tonifican y dan salud y for-

tales al cuerpo; al paso que recrean el espíritu.

Comenzaba el movimiento de gente hacia la romería; y sobre la esmeralda que bordeaba todos los caminos y veredas; coloreaban los pañuelos encarnados y azules de las mozas y blanqueaban los brazos de los mozos que iban en mangas de camisa.

—De dónde son aquellos que vienen cruzando aquel escabal por debajo de aquella peña calar de enfrente?

—Son los de Polvoreda.

—Y estos otros que vienen a nuestra izquierda ¿entre las hayas?

—Eso son de Liegos; van por un atajo y llegarán antes que nosotros.

Una hora después habíamos entrado en Maraña que es el limo pueblo de León por aquella parte y a los tres cuartos de hora más nos encontrábamos a mil quinientos metros sobre el nivel del mar, en lo alto de la divisoria entre León y Asturias; por el paso denominado puerto de Tarna, junto a la ermita de la Virgen de Rio-soi, que era el término de nuestro viaje.

La ermita es pequeña y está pobremente adornada. La imagen, que desde tiempo inmemorial se venera allí, representa a la Virgen en el misterio de la Asunción, y de un lado y otro del puerto recibe fervoroso culto.

Sobre la pared occidental de la ermita se destaca una espadaña pequeña con una campana que tampoco es grande. La tradición asegura que esta campana bendita es el instrumento de que la Virgen suele valerse para ejercer su piadosa protección sobre sus devotos.

El paso de la cordillera entre León y Asturias es muy peligroso en el invierno en tiempo de las grandes nevadas, y apenas pasa un año sin que en una u otro puerto, perezcan arrebucados algunos infelices.

Pues bien, según la tradición, la campana de la Virgen de Rio-soi, en muchas ocasiones se ha tocado sola en días de tormenta para llamar y guiar a los caminantes en medio de aquel desierto de nieve.

Esto explica la devoción de los pueblos comarcanos, y la concurrencia de romeros de todas clases el día de la fiesta, unos descalzos, otros con velas para dejarlas encendidas ante el altar, otros con otro género de limosnas; casi siempre en especie, como celemines de arvejos o de centeno, lino espadado, lana en vellón, pollos y algún hermoso cordero blanco adornado con cintas encarnadas y azules.

Tocó a misa la campana milagrosa y la gente que bulía por el campo se arremolinó al santuario, entrando los que pudieron, y quedándose los demás a la puerta y a las ventanas. Voces robustas y de timbre simpático entonó solemnemente la misa de ángeles, mal acompañada por la gaita de un ciego de Tarna que llevaba el compás con la cabeza.

Son terribles los ciegos en aquel país. Digo, lo terrible es la gaita; instrumento sencillo, pero desagradable, que consiste en una rueda que pasa rozando unas cuerdas y produce con ellas un ruido poco más melodioso que el del eje de un carro cuando canta.

No hay por allí ciego sin gaita ni función sin ciego, el cual, después de acompañar a buito los «kiries» y el «Gloria» y todo lo demás que canta el coro, suele tocar solo y por su cuenta al ofertorio y a la conclusión «Marusiña la muneira» o las «Habas verdes».

Concluida la misa y la procesión, en medio de la cual se presentan a la Virgen las ofrendas, vendense éstas en pública subasta para emplear su importe en el sostenimiento del culto.

Y con esto se desparrama la gente, buscando cada cual un buen sitio para comer con su familia o sus amigos, y formando corros a campo raso; cerca de la ermita, o un poco más lejos a la sombra de los primeros árboles.

Se come, por supuesto, lo que se lleva en la alforja, pudiendo solamente añadir escabeche y fruta, que es lo que allí se vende, y remojarlo todo, más que con agua de la fuente, aunque es buena, con excelente vino de Rueda o de la Nava.

Después de la comida, la romería ha perdido casi por entero el carácter religioso,

pues aunque a media tarde se toca al rosario, la mayor parte de la gente, adormecida en la digestión, no acude a rezarle, y luego ya todo es baile y broma y jolgorio.

ANTONIO DE VALBUENA.

(CONTINUARA)

¿Está V. enfermo?

Use el ESPECÍFICO ZEHCNAS correspondiente a su dolencia (que ya conocerá por su médico) y curará rápida y radicalmente.

ÉXITO ASOMBROSO

Ved aquí unas cuantas de las ESPECIALIDADES ZEHCNAS acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico ZEHCNAS.—Cura catarros, tos, bronquitis, asma, tuberculosis, tos ferina, pleuresía, etc.—Frasco, 3 pesetas.

Bálsamo antirreumático y antineurálgico ZEHCNAS.—Cura reumatismo, inflamación gotosa, neuralgias, dolor de riñones, pleuritis, orquitis, erisipela, pruritos, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Elixir ZEHCNAS (el más poderoso tónico reconstituyente).—Cura neurastenia, anemia, raquitismo, debilidad general, precave la tuberculosis.—Frasco, 5 pesetas.

Comprimido rápido ZEHCNAS.—Cura instantáneamente dolor de cabeza, jaquecas, cólicos, neuralgias faciales, dolor de muelas y oídos, gripe, etc.—Uno un real; tubo de 10, 2 pesetas.

Estomacal ZEHCNAS (comprimidos).—Cura dispepsia hiperclorhídrica (exceso de ácido), dilatación, ardor de estómago, vómitos, catarro gástrico intestinal, diarreas, dolor de vientre, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Pomada anti-hemorroidal ZEHCNAS.—Cura radicalmente hemorroides, sanguinolentas o no, internas o externas; grietas, cocezon, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Comprimido purgante ZEHCNAS.—Es el más cómodo, suave y agradable purgante conocido. Expulsa las lombrices y otros parásitos del intestino. Eficacia absoluta. Pastillas para niños y adultos, a 0'25 y 0'50 pesetas.—En casos de estreñimiento habitual, usar las PILDORAS ZEHCNAS, puramente vegetales.—Caja, 1 peseta.

Exigir siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptar ningún producto similar que puedan ofreceros, por carecer de esos. Desconfiad de esos preparados misteriosos que «dicen» lo curan todo con un solo específico.

Pedid catálogo general (gratuito).

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20.—LA CORUÑA

Tia 24 EL PROGRESO Manuel Becerra, 40

Omnibus - automóviles

Para traslados de familias y excursiones de verano, los alquiler JOSÉ LÓPEZ BRAVOS. Ronda de Castilla.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON

DIRIGIDO POR LOS

HERMANOS MARISTAS

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la Moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Primera Enseñanza (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda Enseñanza.
3. Enseñanza Comercial (repartida en tres cursos).
4. Clases particulares de Adorno, Solfeo, Piano e Idiomas de Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos Externos, Internos y Medio-Pensionistas. Para más informaciones, pídase el Reglamento del Colegio.

FLORINA DE MAÍZ

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales. Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS

Representante general en Galicia: D. José Amador Barrera, 5.-Coruña. Representante en Lugo: Viuda e Hijos de José Sánchez.

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio... Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Pedro Menéndez García del Busto NOTARIO

CRUZ, 12, BAJO Horas de despacho: de diez a dos y de cuatro a siete.

H. MANSO

Médico - Cirujano y Odontólogo (DENTISTA) (DENTISTA)

ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

MAGNIFICO ALMACÉN

Se arrienda o vende un hermoso almacén, con piso alto y varias dependencias apropiadas para fábrica de gaseosas, almacenes de maderas o carbones, o cualquier industria. Mide 200 metros cuadrados.

AGENDA

Servicio de trenes Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'18 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Fijós, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

HERMOSO REGALO A LOS LECTORES DE GRATIS EL PROGRESO

Con el fin de dar a conocer nuestra Casa, durante solo diez días, ofrecemos a todos los lectores de este periódico, un PRECIOSO REGALO, cuyo valor no será inferior a 25 pesetas, a elegir en nuestro CATALOGO GENERAL.

COMPANIA del PACIFICO

VAPORES CORREOS INGLESES Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.

Lic. Vallina

ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL (DENTISTA)

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.



Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos Al Brasil y Río de la Plata Próximas salidas de la CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

C. G. Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad. Servicios directos desde Coruña. Línea de Habana y Veracruz

El día 23 de JULIO saldrá de este puerto para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor rápido La NAVARRRE PARA HABANA PARA VERACRUZ

¡Anunciantes! ¡Suscriptores! EL PROGRESO es el periódico de Lugo que mayor protección dispensa a los intereses de la Industria y del Comercio.

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires

Table with columns: Vapores, De la Coruña, De Vigo. Rows: HIGHLAND WARRIOR, HIGHLAND GLEN.

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio de pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).

ESQUELAS DE DEFUNCION ANUNCIOS EL PROGRESO DIARIO POLITICO

VDA. DE H. HERVADA

ALMACÉN Real, 14 Cantón Grande, 8 BAZAR Real, 17 Ferretería Muebles de lujo y económicos Novedades, etc.

LA CORUÑA

Máquinas agrícolas.—Trilladoras de varias clases.—Motores de 4 tiempos, completos de 2 a 40 H. P.

Molinos CHALLENGE

BRABANT REGIONAL NUEVO ARADO ARADO. Eset arado BRABANT de material extra, con vertederos forma cilíndrica, es el que mejor volteo, de acero más duro.